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Conclusiuni false.
Braşovd, 20 Februarie v. 1895.

Unuia dintre corifeii dietei un
guresc], care a jucatü In trecuta 
unü rolü Insemnatu ca deputatü şi 
fosta ministru, şi care în calitate 
de şefu ala unui grupîl din camera 
va mai juca unü rolü şi de aici în
colo, contele Iuliu Szapary, a ţinutu 
a vorbi şi elü, la rêndulü sëu, ceva 
asupra cestiunei naţionalităţiloru.

Din părerile, ce le-a desfaşuratfi 
d-lu Szapary pe scurtü, cu privire 
la naţionalităţi şi la causa lorü, şi 
pe carï le reproducemü mai josü, 
résulta, că şi elfi vede unü rëu mare 
în faptulü nemulţămirii acestorü na
ţionalităţi. Acésta este singura con
statare reală şi adeverată în espu- 
nerea sa, érâ tôte celelalte, ce le 
susţine despre căuşele acelei nemul- 
ţămirî şi despre mijlôcele cu cari 
s’ar puté delătura, nu dovedescü 
alta, decâtü că nici Szapary n’a în- 
v6ţatu nimicü din păţaniile trecu
tului naţiunei sale şi că nici elü nu 
se pôte ridica peste preocupaţiunile 
şovinismului militantü maghiarü, la 
niveluiü unui adevëratü barbatü de 
statu.

Nici că ne-amü aşteptatfi la mai 
multü din parte-i. Nu e faeutü d-lü 
Szapary din aluatulü acela, ca se 
aibă curagiulü de a se opune eu* 
rentului stricăciosu, prin care s’a 
înaspritü aşa de multü cestiunea na
ţionalităţilor devenindü aşa de pericu- 
losa. La acésta nicï nu s’a gânditü 
şi nicï nu s'ar fi potrivitü eu rolulü, 
ce şi l’a însuşitfi de astă-dată, de a 
se face protectorü alü „aspiraţiuni- 
loru naţionale“ faţă cu armata, în 
interesulü fusiunei cu partida lui 
Apponyi.

D-lü Szapary se face a nu sci 
în ce consista nemulţumirea naţio
nali tăţilom cu stările actuale. Elü 
pîécâ dela presupunerea falsă, ca 
gravaminele nôstre ar isvori numai 
rdin reaua administraţia şi din neres- 
^pectarea legilorü, şi ajunge astfelü 
la nisce conclusiuni cu totulü greşite.

Elü crede adecă, că printr’o adrni- 
nistaţiă drépta şi prin delăturarea 
relelorü pe terenulü economicü în 
ţinuturile locuite de naţionalităţi; 
cari suntu mai sërace, s’ar puté re
sol va cestiunea naţionalităţilorfi.

Noi îi cjicemü, că dèca crede în 
adevërü aşa ceva, atunci nu înţelege 
de locü situaţiunea, n’a pëtrunsü 
firea şi însemnătatea cestiunei naţio
nalităţilorfi şi în deosebi îi lipsesce 
orî-ce orientare în ce privesce lup
tele naţionale ale Românilorü, carî 
nu suntü de eri şi de acji, ci suntü 
totü aşa de vechi ca luptele Maghia
rii orü pentru privilegiile şi egemonia 
lorü.

Ne mai vorbindü de luptele din 
trecutulü îndepărtatu, d-lü Szapary a 
dovedita, că nu cunôsce nicïmacarü 
istoria luptelorü naţionaliste ale Ro
mânilorü de 28 de anï încôce, de 
când s’a înfiinţatu dualismulü.

D'sa ar trebui së scie, că nu
mai în a doua liniă s’a tractatfi în 
aceste lupte de cestiunea îmbunătă
ţirii administraţiei şi a esecutării 
conscienţiose a legilorü, érîn prima 
liniă a fostü vorba de aşezăminte 
şi de legi înse-şi, prin cari së se asi
gure individualitatea naţională a po
porului românü şi së aibă parte şi 
elü de deplină egală îndreptăţire na
ţională.

Ar trebuî së scie d-lü Szapary, 
care dela 1867 a fostü de atâtea-ori 
ministru, în ce stare a tostü aflată 
Transilvania de guvernulü deakistü, 
de ce autonomiă se bucura atuncï 
acésta ţ0ră şi ce drepturi naţionale 
avea atunci poporulü românü arde- 
leanü ; ar trebui se scie cum prin 
fusiunea Transilvaniei cu Ungaria, 
decretată de dieta din Peşta la 1868, 
s’au nimicită deodată cu autonomia 
acelei ţeri şi drepturile naţionale ale 
poporului românü şi cum din situaţia 
strîmtorată, în care a ajunsfi acestü 
poporü, a resăritu politica lui dere- 
sistenţă pasivă, caultimü espedientu 
de aşi apëra individualitatea sa şi j 
dreptulü de egală îndreptăţire na-1

ţionale taţă cu încălcările regimului 
maghiarü.

D-lü Szapary (]ise, ca dèca de 
28 de ani íncóce doue*4ecí séu şi 
mai mulţi deputaţi ai naţionalităţi
lo r  ar fi luatü parte în dietă şi arü 
fi adusü înaintea ei gravaminele lorü, 
ar fi fostü mai multe prospecte pen
tru îndreptare, decátü décá aceste 
gravamine s’aducu afară din dietă, 
ba afară de graniţele ţerii.

Aici l’a íntreruptü unü deputatü 
din stânga strigendü : „de ce nu i-aţî 
adusü în dietă?“

Ei bine, guvernele maghiare nu 
numai, că n’au stăruitfi a aduce pe 
representanţii naţionalităţiloru în 
dietă, dér au făcutfi chiar totü po- 
sibilulü pentru a-i scòte şi depărta 
de acolo.

Contele Szapary, ca fostü mi
nistru, ar trebui sé scie că în prima 
jumetate a periodului de 28 de am, 
de care vorbesce, au fostü póte şi 
peste trei4ecí de deputaţi ai naţio
nalităţilorfi în dietă. De ce nu mai 
suntü a4i acolo ? D-sa ar trebui se 
scie că Românii din Ungaria pănă 
la 1887 n’avi fácutü pasivitate, ci au 
cautatü sé fiă cátü mai bine repre- 
sentaţî în dietă. De ce din vre-o 
doué-4ecí şi mai bine de deputaţi 
naţionali ai lorü au rémasü la 1887 
numai cu generalulü Doda?

Negreşitfi, că nu din causa bună
voinţei guvernelorü şi a dietei de a 
asculta gravaminele loru, ci, precum 
a constatatü la timpulfi seu d-lü 
Doda, fiind-că guvernele şi-au pusü 
tòta puterea şi au întrebuinţatfi şi 
torţă şi corupţiune spre a face cu 
neputinţă realegerea loru.

Aşa-deră nu numai că nu i-aţî 
adusü în dietă, dér i-aţî scosü de 
acolo cu forţa şi i-aţî persecutatü 
tocmai, fiind-că ve veneau cu gra
vamine naţie naliste, de care nu vo- 
iaţî nici sé au4iţî. Nu „privilegii deo
sebite“ v’au cerutfi ei, ci drepturi 
pentru libera desvoltare a naţiona
lităţii lorü, ór v o i  pentru aceste 
drepturi n’aveaţî nicî simţfi, nici

pricepere, nici bunăvoinţa, căci le 
mâncase de multu vârcolacii „ideei 
de stătu“ şi a „unităţii naţionale ma
ghiare“.

Statulü, confesiunile şi naţionalităţile.
— D in  dieta ungară —

In şedinţa dela 1 Martie a dietei s’a 

continuata desbaterea asupra proiectului de 
budgetö pe 1895. După-oa au vorbitü 

Carolü Pongrácz, Carolü Várady, minis

trulü "Wlassics, Batthyani şi Deésy, a 
luatü cuvéntulü şefulfl diáid entilorü :

Contele Iuliu Szapáry. Elü s’a ocu- 
patü cu situaţiunea generală a parlamen

tului şi a ţSrei, a combátutö in modü te- 
meinioü aplicarea legei despre matriculele 

de statü ou ajutorulü notarilorü şi înv0ţă- 

torilorüj cum a 4isü ministrulü de interne 

Perczel, apoi revenindÜ la sitaaţiă 41S0 •

După mine, cea mai prinoipală pro
blemă a politicei maghiare este, ca së fo- 

losimü timpulü, care ne stă la disposiţiă 

fiindü linişte generală européná, şi în care 

putemü 80 ne regulămfi afacerile, fără 

amestecü esternü — së-lü folosimü mai 

alesü pentru crearea aicï a unui statü uni- 

tarü şi puternicü, cu instituţiunî consoli
date în tòte privinţele. Scopulü acesta îlü 
are fiă-care partidă, numai căile suntü di

verse. Pe sâudü noi ne certâmü aicï, ne 

încuroămfi şi ne arâtèmü totala slăbiciune, 
ce se întêmplà ?

Nu se póte nega, ba trebue s’o re- 
cunoscă chiar şi inimicii noştri, că în rës- 

tiœpü de 28 anï amü fácutü unö paşO 

uriaşi înainte, dovadă de puterea oe-o are 

în sine naţiunea şi tot-odată, că e posibilă 
desvoltarea ţârii pe basa dela 67. Dér prin 

resultatele ajunse nu ni-amü împlinitü, de
câtü o parte a problemelorü. Nu este ier- 

tatü së uitàmü, că în ţâră locuescü diverse 

confesiuni, şi naţionalităţi diverse, şi pro

blema nostră ar fi, ca pe acestea së le 

grupámü íntr’unü totü unitarü. Din causa 

acésta, mi-i este iertatü bărbatului de statü 

maghiarü a face o politică de statü, care 

vatëmà interesele singuraticelorü confesiuni 
şi a turbura armonia dintre noi. Prima 

problemă a legislaţiunei trebue së fiă, ca 
autoritatea statului së stea deasupra confe- 

siunilorü ; puterea de statü, décá e dréptá

i? OlLETONÜLIJ *C}AZ. TRANS.u

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.
Memorii, de Tcisilie M o ldovanü ,

(28) (Urmare).

De sine întelesü, că în ast-felü de îm

prejurări, noi amü fostü siliţi së rëmânemü 
în arestü atâtü Marţi nôptea, câtü şi Mier

curi totă cjiua. Miercuri séra însë, ca şi 

când Dumnecleu ş’ar ii fôcutü milă de su

ferinţele nôstre, unü. norü grosü a pusü 

stavilă radelorü lunei. Iacobü nï-a procu

rată dela protopopulü Tobiasü o pâne şi 

nu sciu de unde o cupă de silvoriu. (Pe 

acestü omü l’am tractatü singurü cu nu
mele de botezü, pentru-că celalaltü nume 

nu mi-l’a spusü nicï elü, nicï Buteanu. Era 
însë patriotü eu acestü din urmă şi, du- 

cêndü unü rolü de agitatorü în patria sa, 

fugise şi elü aicï şi făcea la Buteanu pe 
servitorulü, ér în pericole pe amiculü re- 

solutü, căci elü era tot-déuna lângă dên-

sulü.) Cu pânea şi cu silvoriulü adusü de 

Iacobü, nï-amü restauratü puterile fisice 

şi nn aşteptam! decâtü momentulü de- 

cisivü.
Pe la 11 ôre nôptea unü foeü mare 

se vëdù cătră gura Roşiei. Soldaţii, cari 

ne păziau, priveau înspăimântaţi din prid- 

varü foculü. Iacobü apăru sub feréstra nos

tră şi, fără a ii observaţi, amü eşitfi pe fe- 

réstrà toţi trei şi pe lângă biserică amü 

apucatü în cimiterü.

Vôdêndu-ne scăpaţi, fugiamü fără rë- 

sufletü în direcţiunea din cătrău sburau 
glonţele românesc!, căcî Maghiarii, spre 

norocirea nostră, se retrăsese din acea 

parte. Fuga însë n’a tinutü multü, căci 
glonţele fluerau aşa de desü pe la urechile 

nôstre, încâtü amü fostü siliţi a reîntôrce 

érâsï în cimiterü, unde am aflatü scutü de 

glonţele Românilorü pe după pietrile mor- 

mintelorü.
De aicï vedeamü în douë direcţiuni 

focurile puscilorü, pe culmile de cătră Cer- 
niţa şi la StiurţO, de unde pricepeamü, 

că Românii înaintézà şi Ungurii së retragü

în Abrud ü, ér la spatele nòstre se audiau 

strigătele de bucuriă şi ameninţare ale Ro

mânilorü.
In scurtü timpü nu amü mai vëdutü 

së dea Ungurii nicï unü foeü, ci amü au- 

ditü în piaţă esindü din nisce plămâni tari

o cuvêntare. Hatvani îşi însufleţia soldaţii 

şi provoca pe locuitorii din Abrudü së-lü 

însotéscâ, mântuindu-şî deocamdată viaţa; 

elü îl îmbărbăta së nu pòrte nici o frică, 

pănă vorü vedé sabiă maghiară în mâna 

lui maghiară.

După acésta urmà o tăcere şi după 

aceea unü sgomotü mare, din care amü 

priceputü, că Maghiarii vréu së se retragă 

în massă cătră valea Cerniţei.
Totü Abrudulü se părea, că e unü 

mormêntü şi că spiritulü morţii planéza 

asupra lui. Nu se audia nicï unü cuvêntü, 

nicï o mişare. Peste unü pátrarü de oră 
se desvoltă pe valea Cerniţei unü foeü ve- 

hementü din pusei şi tunuri, se audiau 

strigătele Românilorü : „înainte feciorî, 
curreţî la vale ! daţi pe mòrte, că acum 

suntü ai noştri, între smerii în ei !u Eră

Ungurii strigau: „Pusztulunk, mind elpusz
tulunk! Visza, visza!“ (Ne prápádimü, toţi 

ne prăpădimu! Indérétü, índérétü!)

Plóia începu a picura, se făcu íntu- 
nerecü mare, cum doriamü noi. Din sgo- 

motele, ce se deşteptară acum şi veniau la 

noi din piaţă, conchideamü, că o parte din 

Unguri s’au reíntorsü, dór nu toţi, căcî 

foculü pe valea Cerniţei totü curgea de- 
părtându-se.

Pe uliţa cea strîmtă, unde^fuseserámü 

noi arestaţi, veniau în cea mai mare tă
cere cete de câte 3—4 inşi şi dispăreau 

prin curţi. Ne cuprinse dorulü de-a pune 

mâna pe arme, şi ocasiunea era minunată. 
Neíiindü în cimiterü monumente de mări

mea, ca se ne potă da scutü în apropiere 
unulü de altulü, steteamü despărţiţi. Ar- 

padi s’a fostü pierdutü, fără de a-ne pute 
espliea, când şi unde.

(Va urma).
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şi echitabilă faţă de confesiuni, nu-i nece 

sarü, ca sâ-şl valoreze puterea prin forţă. 

Insè cu tòte acestea eu nu potü aproba 

nici tendinţa, ca partidele politice sé se 

formeze după confesiuni, fiind-că acésta 
faoe permanentü răsboiulfi întră confe

siuni.

Unü réu alü stărilorfi nòstre publice 

este, că în looü, de-a nisui toţi la grupa
rea statului unitarü, stămfi din potrivă 
aprópe de pericolulö, ca sè ne grupămă 

după confesiuni. Pentru a paralisa acésta, 

nu este cu scopü a răscoli ârăşî relele 

trecutului. Dér nu ar fi nici bine, décá amö 
ascunde aceste apariţiunî, fiind-că ele aşa 

de multö se arată pe tòte teren ele vieţii 

publice, íncátü nu se potü tăinui şi ascunde. 
Sé privi mü numai cestiunea frecărilorfi din 
tre confesiuni, adunările publice ţinute şi 

vomü vedé, că apariţiunile aceete se arată 
la grupările politice de partide, la alegerile 

politice şi, ce e şi mai regretabilii, simţimfi 

ceea ce nu s’a mai întâmplată în Ungaria 

pănă aoum, că cestiunea confesională pă- 

şesce şi în şalele tribunalelor ü, în afacerile 

comunale şi în viaţa socială...

Alü doilea réu alü stărilorfi nòstre 

publice este mişcarea totu mai viuo, ce se 

observă la naţionalităţi. Unü defavorü alü 
acestei cestiunî este, după părerea mea, că 

aceia cari se consideră de representanţî ai 
naţionalităţilor^ nu suntü de faţă în acistă 

Cameră ca să-şi pótá da aici plângerile. Causa, 

că nu suntü aici, nu-sü nici legile unguresc! 

(???), nici legislaţiunea maghiară (?), nici 

guvernulü maghiarü (?), nici nime altulü, 

ci ei suntü causa, fiind-că ei şî-au alesü 
pasivitatea. Ei îşi motivézá acesta ( îcendü, 

că n’au pututü sé fiă presenţl în acésta 

Cameră în proporţia şi în numérulü, care 

le compete după numérulü poporaţiunei 

Posibilü, că la o nouă împărţire a cercuri- 

lorü electorale s’ar puté ajuta unorü scă
deri, prin disposiţiuni legislative, dér fiă 
representanţii naţionalităţiloră în acestă 

Cameră 20, séu eventuaiü şi mai mulţi: 

oăci în privinţa acésta nu hotăresce nu

mérulü ; décá de 28 ani ei ar fi fostü aici 
între noi, şi*ar fi pututü aşterne aici plân

gere (Mofturi -  Trad.), ar fi avutü mai 

multe prospecte pentru a-le delătura, de- 

cátü a şi-le vesti afară de acésta cameră 

şi chiar afară de hotaréle ţării.

Cándü naţionalităţile, respective con- 

ducétorii lorü accentuez* plângerile şi gra- 
vamenele, cari se ivescü faţă de ele în ese- 

cutarea legei, sé nu uite posiţia favorabilă 

în care se afiá în statü (sic!), comparân- 
du-se cu posiţia altorü naţionalităţi din 

alte ţări, mai alesü cu posiţia fraţiloră noş
tri din altă ţâră (Ciangăii din Moldova? 

Trad.) Hotărîtă, că la noi naţionalităţile 

suntü în stare favorabilă (!) Priviţi autono
mia estinsă confesională (Minciună!—Trad.) ; 

priviţi legea de înv0ţământă poporală (Cea 
mai afurisită şi mai nedreptă din câte se 

póte! — Trad.) în urma căreia îşi potü 

cresce copiii în limba lorü maternă (Mai 
întâiu învfţândă unguresce — Trad.); pri

viţi marea influinţă, pòte prea mare, ce-o 

esercită — pe basa legei comerciale — prin 

institute de bani, şi de acestea libertăţi 
(Vai ! de astfelü de libertăţi, ce ni le daţi 

voi — Trad.) sé nu-şi uite naţionalităţile 

nici atunci, cándü se plángü de vátémárl.

După a mea părere, cheia deslegărei 
cestiunei naţionalităţiloră este procedere 

dréptà, administraţiă dréptá în tòte direc 

ţiunile, vindecarea posibilă a relelorü agrare 

şi acésta tocmai în ţinuturile impopulate 
de naţionalităţi sărace, şi, în fine, ar duce 

la scopü împrejurarea, décá representanţii 

lorü ar fi aici, décá aici şl ar da plânge

rile (Urechilorü surde şi inimilorü în

răite. — Trad.) şi la vindecarea cărora sé 
nu pretindă privilegii deosebite şi sè recu

noscă unitatea statului, limba statuluit care 
este atributulü necondiţionaţii alü statului uni

tarü. (Adecă să-şi recunoscă şi subscrie 
mórtea lorü naţională — Trad.)

Causa, că mişcarea de naţionalitate ia 

proporţii totü mai mari este, după părerea 

mea, cèrta şi neunirea, ce-o védü naţiona
lităţile în societatea maghiară. Décà acésta 
este aşa, atunci sé delăturămă câtă mai 

în grabă frecările dintre noi, ca sé putemü

lucra cu energiă şi snccesü în interesulü 
patriei...

In legătură cu acésta Szapáry spune, 
că starea parlamentară de adì în Ungaria 

este sguduită din fundamentü. Maşinăria 

parlamentului maghiarü funcţionâză cumva 
şi-şi face datoria după formele esterne, 
dér numai în doué caşuri : când în ces

tiunî importante se dă în lătur! dela orl-ce 
acţiune, şi cándü o fracţiune a partidei in

dependente află în interesulü ei, de a spri
jini guvernulü.

Szapáry apelézá la cameră sé esami- 

neze, décá lucrurile îi suntü în ordine; la 
casü contrarü — cum e de faptü — a so- 

sitü momentulü, ca sé se unéscá tóté pu

terile pentru a învinge relele. Acésta nu 

se póte, decâtă prin unirea partidelorü, cari 

stau pe basa dreptului publicü.

Szapáry vorbindü apoi despre fusiune, 
4ise, că a Iui credinţă este, că fusiunea 

trebue sé se întâmple mai curéndü ori mai 

târdiu, décá e vorba sé se creeze o majo

ritate parlamentară capabilă de acţiune.

La sfârşită declară, că votézà contra 
bugetului.

Naţionalităţile din Ungaria
şi conducétorii loro.

Sub titlulü acesta publică „Par
lamentar din Viena, care ap era in
teresele slave, unü articulu remar
cabilii, din care redăm ü acjî partea 
primă :

Nu este aprópe nici o 4*> în care se 
nu se vorbescă asupra acestei cestiunî, 
prin ceea-ce se dovedesce, că este o cesti- 

une fòrte însămuată şi trebue deslegată. 

Se afirmă dintr’o parte, că cestiunea naţi

onalităţilor în Ungaria s’a creatü numai 
decătră agitatori fanatici, şi că, deşi greu 

răsuflândă, şi-a terîtă vi0ţa pănă a t̂ăcp, 
deórece mai întâiu fiă-care cetăţână ungarü 

îşi póte esercita liberü şi deschisă liber

tatea personală, care pentru toţi cetăţenii 

Ungariei este într’o formă mésuratá; şi alü 

doilea, întru cátü pretindü scopuri culturale 

desvoltarea ori şi cărei naţiuni, acésta ’i 

se şi permite în cadrul legei naţionale 

Că întru cátü este corectă acéstá afirmare, 

şi că ce réspundü la ea naţionalităţile, prin 

urmare, că óre suntü gravarninele lorü ba

sate séu nu, a vorbi despre acésta mi se 

pare cu totulü superflu. Paptele vorbescü 

de totü clarü şi inveterato, că cestiunea 

naţionalităţiloră, şi încă cu multü mai ar- 

détòreca mai ’nainte, păşesco totü mai multü 
pe scena politică, dec! ea nu e nici fan- 

tomă, nici o simplă agitaţiune greu respi

ratore, oi e unü jactorü scàpèràtoru alü coro
nei ungare.

Trecü însă cu vederea tòte plângerile, 
gravarninele, aserţiunile şi scusele aduse 

pro şi contra, şi pretutindeni de multü 
cunoscute, şi vinü la cea mai însămnată 

cestiune : cum adecă s'ar puté ajuta acestui
ren.

culturală ; în statulü Austriei ínsé a deş 

teptatü mai întâiu cestiunea naţionalităţi
lorfi ímpératulü Iosifü II. Că pe basa re- 
formaţiunei şi a erei josefine conceptulă 

naţionalităţii s’a desvoltatü şi s’a lăţită 

totü mai multü, acesta nu e opera orecă 

rorü agitatori fanatici, ci trebue privită ca 

o desvoltare naturală a progresului cultu

rală... Este óre mugurulü, care străbate 

prin cója grosă a pomului, causa ramului, 
ce cresce din elü, séu este semânţa, sin

gura pntere din care cresce o plantă ? 
Curentulü paterei de viâţă interne a pomu

lui silesce pe írugurü să răsară, şi făr’ de 

unü pămentă puternicü şi corespuncjétorü, 

semânţa, orl-câtă de sánétósá şi puternică 

ar fi, şi de ar face să răsară unü rnugurü 

ori-câtă de multü promiţetorQ, totuşi merge 

spre peire, şi abia, séu de looü nu e în 
stare sé produoü róde.

Deci nu singuratice persóne, ci orga- 

nisniulü curentului maghiarü este acea putere, 

care a adusü lucrurile aoolo, încâtă în 

Ungaria este privitü şi tractată, ca adevé- 

ratü patriotü numai Maghiarulü séu deser- 

torulü maghiarisatü alü altorü naţionalităţi.

„Urnák született a magyar“ (Maghiarulü s’a 
născută, ca sé fiă domnü), este devisa,i p© 

oare se radimă maghiarismulü, şi puteau 
sé esiste séu nu Széchényi, Kossuth, Eöt- i 

vös, András8y, Tisza, Wekerle, Banfíy şi 

con soţi, totuşi Maghiarii, între raporturile 
cari esistă, adecă în acelaşi curentü cu 

politica germană duşmană slavismului, tot 

déuna s’ar fi arátatü ca cei mai turbaţi 

inimici ai slavismului, deóre-ce ei se védü 

íntr’énsulü ca o insulă neînsemnată în mij- 

’oculü oceanului şi se simtü ameninţaţi de 
valurile lui.

Conducătorii naţionalităţilor înainte 
cu vr’o 20—30 ani învinuiau nu pe Ma

ghiarii născuţi, ci pe cei făcuţi, adecă pe 

renegaţi, că presionézá cu maghiarismulü. 

Cátü de greşită părere a fostü şi este a- 
césta, se póte vedé din faptele, ce se pe- 

trecü în parlamento. Aşa numita oposi- 

ţiune constă mai totü din Maghiari radicali. 

Şi ce vede omulü? Cu tòte, că partida li

berală, care mai tótà este petecită din re
negaţi, urmézá orbişăconducâtorului ei Ti

sza şi soţî, totuşi ea nici decum nu are faţă cu 

naţionalităţile o atitudine aşa de hotárítü 

duşinănosă, ca oposiţiunea. Să-şi aducă nu

mai aminte ori şi cine de cabinetulü Tisza 

şi de acele lupte pe cari a avutü elü sé le 

pòrte contra oposiţiunei şi sé-şl reamin- 

teseă mijlócele, pe cari le-a folositü elü 

faţă cu agresiunile stângei, atunci fără 

escepţiă va trebui sé recunoscă, că Tisza, 

îndată-ce era strimtoratü íntr’unü colţă, 

folosia tot-déuna ca uşiţă de mântuire cu

vintele : „Machinaţiunile periculőse ale naţio

nalităţilor ă şi cu aceste tot-déuna raporta 

învingere. Din „Pereat!“ înproximulă mo

mento, se făcea nnü „Hoch!“ séu „Éljen’“ 
freneticü.

Cântări seducétóre. Sub acestü titlu] 
publică „Biserica şi Şcola“ din Aradü ur- 

mătorea soire: „Aflämü din isvorü sigură, 

că în Bänatü au sositü 1600 esemplare din 

o broşură întitulată : „Noua H arfă a Sio• 

nului. O adunare de cântări şi laude pentru 

popórèlé credincióse în ühristosü. întâia edi* 

tură. Zürich, Druck von Züricher & Fur- 

rer, 1894“. Acésta este o carte de cântări 

pentru secta nazarenilorü, care începe a se 
lăţi şi între cedincioşii noştri din unele 

părţi. După cum aflämü, traducerea în lim

ba română este făcută chiar de unfiţeraufi 

din Satulă-nou cu numele Banlogeanu. A* 

tragemü atenţiunea preoţilorfi şi înv0ţăto- 
rilorü noştri sé păzescă poporulü, ca sé nu 
cadă în cursele nazarenilorü“.

- o —

l)-şora Agatha Bârsescu renumita tra
gediană va sosi în curendă în Braşovâ, 

unde va da patru representaţiuni cu trupa 
teatrală germană de aici.

— o-

Muncitorii dela miuele din Uiórapa-
blică în „Erdélyi Hiradó“ o declaraţiune 

oonstătătore din 14 puncte, în cari se arată 

mulţime de abusurl, ilegalităţi şi neîndrep- 
tăţiri, la car! suntü espuşl bieţii muncitori 

din partea supenorilorü minelorü. Aşa de 
esemplu în punctulü primü, se spune, că după 

banii împrumutaţi muncitorilorü, superiorii 

minelorü tragü o camătă de 120 °/0. Décá unü 
muncitorü împrumută de esemplu Lunia 

10 fl., ér Mercurea îi plătesoe, trebue sé 

dea după ei 1 fl. interese. Asemeni abu

surl şi speculaţiuni revoltătore, comise în 

paguba nenorociţiloră muncitori şi chiar şi 
a statului, se înşiră o mulţime. Declaraţiu- 

nea, oare este subscrisă de 140 muncitori, 
între cari partea cea mai mare Români, a 

fostü trimisă deputatului Horánszky Nán
dor, preşedintele „partidei naţionale“ cu 

scopü, ca în numele celorü 800 de munci

tori dela minele din Uióra se facă în dietă 
o interpelare în cestiunea acésta.

-o-

Cèrta naţionalităţilorfi sufere din a- 

mèndóué părţile de lispa cunoscinţei ade- 
vérate şi corecte a stărei lucrurilorü. Atâtfi 

o partidă, câtfi şi cealaltă, atâtft Maghiarii, 
cátü şi celelalte naţionalităţi, se íntrecü în 
atacuri şi învinovăţiri personale faţă cu sin

guratici factori, şi după-ce se satură de 

lupta reciprocă a atacurilorü personale, 

fiă-care merge mai încolo pe drumulü séu, 

din ceea-ce reiese, că ele nicl-odată nu 
s’au apropiatü spre a se înţelege, ci abisulü 

între ele s’a fácutü totü mai adéncü. Acésta 

este tot-déuna consecinţă inomisibilă şi na
turală a certelorü personale.

Maghiarii în conţinu atacă singuratici 
pretinşi agitatori fanatici, precum Kollár, 

Stur, Húrban, MileticI, Polit, Strossmayer, 
Starcevicî, Romanü, Mocsonyi, Lucaoiu etc; 

naţionalităţile la rendulü lorü aruncă tótà 

vina asupra lui Kossuth Andrássy, Tisza, We

kerle şi soţi. Şi óre în faptă şi realitate e co
rectă acesta învinovăţire ? Nu !

Cestiunea naţionalităţilorfi este o cesti- 

une culturală, şi ca atare ea s’a ivită mai 
întâiu în biserică, introdusă de husitismü şi 

mai târziu de reformaţiune, pe când cato- 
licismulü introduse în tòte locurile limba 

latină, ca limbă bisericesoă şi tot-odată

vi-* ti siS O I R I L E  P I L
3

19 Februarie.

Parastasf> pentru archiducele Albreclit.
CetimQ în Telegrafulă Română de ieri: 

Astăzi, Sâmbătă la 11 ore a. m. s’a oficiată 
în biserica nostră din Sibiiu-cetate paras- 

tasă pentru sufletulă faricitului întru Dom- 

nulă Alteţei Sale Archiducelui Albrecht. 
A pontificată Escelenţa Sa I. P. S. D. ar- 

ohiepiscopă şi metropolită Mlronă Romamdu 

asistată de P. O. DD. lonfi Papiu proto- 

presb., Zaharie Boiu ptotopresb. ases. con

sist., Moise Lazarfi protopresb. ases. consist, 

Galacteonă Şagău protopresb., ISTicolau 

Ivană protopresb. şi Dr. Remus Roşcu pro- 

todiaconă secret, cons. La acestă actă so

lemnă au fostă presenţl Esc. Sa D. co- 

mandantă de corpfi Th. de Galgoczy cu 
generalităţile şi o mare asistenţă de oficeri 

superiori; Ilustrit. Sa D lă comite supremă 
Gust. Thalmann, precum şi tote celelalte 

autorităţi civile, în corpore. Actulă a fostă 
măreţă şi a lăsată o adâncă impresiune în 

inimele asistenţiloră. Cântările le-a esecu- 

tată cu multă farmecă corulă reuniunei de 

musică române din Sibiiu sub conducerea 

d-lui dirigentă G. Dima. La fine toţi ono- 
raţiorii au gustată colivă şi vină.

Secui convertiţi la ortodoxismu ? Din 

Miko-Uifaléu, în comitatulă Treiscaunelorfl, 
’i se scrie lui „Magyarország“, că Söeuii 

romano-catolicl de-acolo trecă în massă la 
biserica română gr. or., ceea ce „este idea

tică“, 4ice fòia unguréscá, „cu valahisarea“. 
Causa convertirei este plebanulă catolicö, 

Solyom Géza, care prin stola mari vré sè 

ducă la sapă de lemnă pe credincioşii sèi. 

Pilele din urmă acestü plebană a luatü 

dela unü Săcui pentru o ìmormèntare 40 fl. 

Aceste îngreunărî i-ar face pe Sécui sé | 

trecă la biserica română gr. or., unde sto

lele suntă multü mai miol. Aşa o spune 

acésta „Magyarország“, dór multă erê ő* 

mântă nu-i putemă da. Póte se caută nu

mai pretexte pentru a mai stórce vre-unü 
favoră dela guvernă în scopulă de-a „asi

gura pe Sécui în contra valahisărei“.

Nona fóiasá8ésca. „Budapesti Hírlap“ 

primesce din Braşovă scirea, că Saşii din 

Braşovă desbinându-se în doué partide şi 

„Kronstădter Zeitung“ ajungândfi în mâna 
Saşiloră tineri, cari atacă guvernulă-Bánfíy, 

Saşii bétrànì, la propunerea fişpanului] 
Maurer, voră înfiinţa ună nou organü să- 

sescù sub titlulü „Kronstădter Tageblattus 

care va avé programü naţională, dér pe 

basă liberală, şi va fi spriginitü materiali- 
cesce de guvernă.

— o —

Funcţionarii maghiarii în servicfulü|
Ligei. „Hazánk“ dela 3 Martie dice, că 
cerculu funcţionariloră maghiari din Sebe- 

şulfi-săsescfi e ţinută într'o mare agitaţii| 

prin următorulă casă: O societate a desco

perită, că unü amploiată dela oficiulă căr-j 

ţilorfi funduare a adusă din Bucuresci, 
sé pună în circulaţiă, nisce tipărituri cu 

tendinţă „contra statului şi a naţiunei“ — 
dér când funcţionarulă era sé fiă datfi 

mâna procurorului, corpus dcliciti a dispárutű, 

Fòia unguréscà 4ice, oă numitele tipărituri 

erau dela Liga din Bucuresci în cari se 

batjocureau Ungurii în totă chipulă. — Va 

fi şi asta o gogoriţă unguréscá, ca multe 

altele de feliulü scorniturilorü foilorü ud* 
gureşei.

—o —
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Sericicultura în România. „Curierula 

financiară“ din Bucuresci scrie: Se scie,

oi ministerula agriculturei se ooupă cu

i răspândirei în ţeră a oulturei vermi- 

lorti de mătase. Ast-felil, ministeralîi a co

mandaţii o mare cantitate de sămînţă de 

YermI de mătase, în scopul0, de a distribui 

orf-cui, după cerere, o cantitate de 10 grame. 

Pentru a desăvîrşi îusă opera sa, aflăma, 

că ministerulii domeniilorti va începe în 
primăvară crescerea de gândaci modela la 
nrmăt6rele trei mănăstiri: Ţigăneşti (Ilfov), 

VăratecQ (Neamţu) şi Horezu (R.—Vălcea). 

La una din aoeste mănăstiri se voră ţinâ 

.şi cursuri teoretice şi practice de sericicultură, 

oursurî la cari vorQ asista mai multe că

lugăriţe şi 32 învăţători rurali (câte unulii 

din fiă-care judeţa). Cu privire la instruc
ţia, ce se va da călugăriţei ora, se va acorda 

cea mai mare atenţiune esaminărilor& mi

croscopice, pentru ca la finele cursului să 

se potă pregăti sămînţa după sistemula ce

lulara, recomandata ac}î de sciinţă. Cu fa

cerea cursului de sericicultură va ii însăr

cinata d. Ch. Druţu, şefulă biroului de 

Agricultură, care a făcuta în acestă pri

vinţă studii seriose în Austria, Ungaria şi 

Italia.
—o—

Podulu peste Dunăre. Din Cernavoda 
se scrie, că podula peste Dunăre, la care 

se lucrâză acum, va fi terminata pe la fi
nele lui Iulie, âr inaugurarea oficială a po

dului se va face pe la finele lui Sep- 

temvre c.
— o —

Eduard Drumont, directorulă mare

lui <Jiara antisemita din Parisa nla Libre 

Varoletf va face la primă-vară una voiagiu 

în orienta şi se va opri câte-va cjile şi la 

Bucuresci.
— o—

Propuneri de pace între China şi Ja

ponia. Se cpcej că în ^ne China, bătută 
4ji ruşinată din causa desastrelora ce le-a su

ferite, a făcuta Japoniei următorele pro

puneri de pace: 1 Corea să fiă una stata 
independentei. 2. China plătesce Japoniei 

ca spese de resbela 50 milione taell (120 

milione florini). 3. Schimba împrumutata ala 
prm80nerilorfi. 4. Deschiderea unora porturi, 

pe cari le va alege China. 5. Impăratula 
Chinei dăruesce familiilora rămase după 

-oficierii şi soldaţii japonezi căcluţl 20 mili- 
•one taell din cassa sa privată. 6. Nu se 

lenunţă la nici o parte din teritora, cela 

multa la Formosa.

Ismailu Paşa, fostula Chedive ala 
Egiptului, a muritil alaîtăerî în Constanti- 

nopole. Eîa s’a născuta la 1830 în Cairo, 

la a. 1863 a luata frânele gubernului egip

tenii şi se dovedi ca untt domnitorâ Jibe- 

ială. Are mari merite pentru introducerea 
cultivărei bumbacului în Egipeta mai alesă 

însă pentru construirea 'canalului Suez şi 

reformarea armatei egiptene. Viâţa luxu6să 

însă, care o ducea cu haremula său, l’a bă

gata în tr’atâta în datorii, înoâta, la înde na
mila puterilora vestice, fu silita la 26 Iunie 

1876 de cătră Sultanula turcescu se dimi- 

■sioneze în favorula fiului său Tewfik. îs. 
mailQ se muta cu haremula său mai întâiu 

în Neapoîea, anii din urmă însă îi petrecu 

în Constantinopole.

Aniversarea lui Horia, Cloşca şi Crişanu.
Conferinţă la Atheneu.

Bucuresci, Februarie 1895.

In 15 (27) Febr. 1895 s’au împiiniia 

110 an! de când Horia şi Cloşca muriră 

rupţi' cu rota, morte de martiri. — S’ar fi 

părută că are să trócá aprópe n9soiută 

aceată $} în aceste timpuri de agitaţiă, 
când alte lucruri de-o importanţă actuală 
reclamă urgenţa. Dér n’a fosta aşa. Astădl 

nu mai pota trece pe dinaintea ochilora 
Românului nisoe timpuri ca acele, fără ca 

elő să le serbeze întru aducerea aminte a 

unorü luptători mari, jertfiţi pentrn na

ţiune! — Ca să corăspundă unei dorinţe 

generale comitetula naţionala alü studen- 

ţiloră universitari din Bucuresci a hotârîta 

ţinerea unei conferinţe în sala Atheneului 

Româna, unde să se descrie vieţa acestora 
éréi Români şi să se arate meritele lorü.

Am <̂ isiî, căRomânulO nu-şl uită fraţii 

nu-şi uită sărbătorile naţionale, cum n’a ui- 

tat’o nici pe acésta. Sala Atheneului era 
înţesată de lume, las’ că o mare parte nici 

că putuse întră. Scena era frumosü deco

rată, cu culorile naţionale îmbrăcate două 

tribune, ér în funda se vedeau câte-va sté- 

guri naţionale. Pe una din tribune busturile 

lui Horia Cloşca şi Crişanu. La 8 x/% óre, când 

intrară membrii comitetului studenţesefi 

însoţiţi de representanţi ai Ligei, sala 
întrâgă isbucni în aplause. Mai întâiu D-lü 

Yintilă Rosetti, preşedintele secţiunei Bu

curesci a Ligei ia cuvéntulü ; mulţu 

mesce pentru căldurosă primire şi spune, 

că aşa trebue să fiă Románulü când 

e vorba de neamula lui. Spune apoi, 

că d-sa este gata tot-déuna a lua parte la 
sărbătorile naţionale şi în câte-va cuvinte, 

schiţeză apoi pe Horia, Cloşca şi Crişanu 

Dă apoi cuvéntulü D-lui Brânzeu.

D-lü Brânzeu arată mai întâiu partea 

ce iau studenţii la manifestaţiile naţionale, 

atunci când e vorba de cestiunea naţională 

şi că dânşii nu treca asemeni 4’le cu ve' 
derea, ci au luata hotărîrea — de altmin

trelea s’a şi făcuta — ca ori-ce 4i de înaltă 

memoriă, ori ce sărbătore naţională să fiă 

serbată. începe apoi a descrie viâţa şi fap

tele lui Horia, Cloşca şi Crişanu, arată ca
şurile, ce i-au decisü să apuce toporulü şi 

să începă o luptă atátü de periculosă, dór 

ou unü idealü măreţa, frumosa şi ?a care 

ei voiau să ajungă. Arată ce timpuri erau 

atunol, cum nobilimea îngenunchiase po- 

porulü, când reuşise să pună zăbala în gura 

bietei clase muncitóre, oând cuţitula nobi

lului ajunsese pănă la osulü ţăranului ro

mâna transilvanü, iobagiu. Şi aceste vre

muri de suferinţă, de urgiă, deşteptară 

pe trei ţărani Români, cari ei cei dintâi 

au outezata să se ridice contra acestorü 

apăsări şi să începă o răscolă pentru apă

rarea drepturilor. Şi nu d’a surda a fost făcută 

răsvrătirea lui Horia, Cloşca şi Crişanfi. Prin- 
trînsa au pututü pănă la unü puncta să mai 

libereze pe poporű, cu tóté că înainte de 

a-şl vedé opera lorü complectată morü 

rupţi cu róta. D-lü Brânzău arată apoi fi 

nitulü tragicü alü acestorü martiri. Orato- 

rulü e viu aplaudată.

Se dă cuvéntulü apoi D-lui C. lonescu, 

care arată scopulü şi adevăratele motive 

ale réscólei. Unii au sustinutü, că acea re

voltă a fostü făcută cu scopü de a se da 

o nouă organisare statului, alţii că a fostü 

o cestiune socială, că a fosta dorinţa unorü 

îmbunătăţiri materiale a stărei economice şi 

alţii în fine, că ei numai împinşi de dorulü 
de naţionalitate s’au răsculata. D-sa spune 

că ideia naţională a făcuta pe Horia, 

Cloşca şi CrişanO să se deştepte şi că nu
mai întăriţi de acestü dorü ei au pututü 

lupta. Apoi arată timpurile în cari au trăita 
şi diferitele momente mai importante ale 

réscólei. Vorbirea D-lui lonescu a fostü 

asemenea viu aplaudată.

Vorbesce apoi d*lüP. Petrescu. D-sa arată 

cum a fostü privită acâstă rőscólá, de acelü 

ce se afla în eapulü nohiîimei şi ce a 4isö 

elü în faţa acestorü stârl de lucruri. Impe- 

ralulü losifü II s’a făcută bunü ca mielulft în 

faţa Románilorü, dér elü pe de opartevoia 

să se scape de nobilime, pe dé altă nu 

mai puţinfl şi de Români, pe cari i-a în- 

curagiatü la réscólá, dér în urmă i-a pără

sita. Vorbitori) la este viu aplaudată.

La órele 10 y2 se termină conferinţa.

C. Romulus.

Noulu ministru rusescu de esterne.
Ţarula Rusiei Nicolae II a chiămata 

la postula însemnata de ministru de esterne 

ala Rusiei pe fostula ambasadora rusa din 

Viena, prinţula Lobanov.

„FremdenblaU*, organulù ministeriului 

de esterne austro*ugara dice, că numirea 
acésta a lui Lobanov, este una nou sămna 
îmbucurătorii de pace ala politicei rusesci. 

Prinţula Lobanov sta în legături intime şi 

amicale cu contele Kdlnoky şi era persona 

gratissima înaintea monarchului Franciscă 

losifa. Elă déra va informa esacta pe îm- 
păratulă şi ţera sa asupra intenţiuuilora 

cercurilora normative din Viena şi tota- 
déuna va urmări o politică corectă pentru

susţinerea raporturiloră amicale dintre cele 

două imperii.

„Budapesti H irlapu de a4l 4^3e> 
una politica maghiara din Viena a comu
nicata corespondentului său, că dela noula 

ministru rusesca de esterne se p6te aştepta 
tota ce e bine. Elu pote face servicii esce- 
lente mai aleşii Maghiariloru, cu car! a fă

cuta cunoscinţă şi pe cari se pare a-i sti
ma sincera. Ela de sigura va face să dis

pară prejudiţiile rusesci nutrite de pansla- 
viştî faţă de Maghiari ; va soi spune Ruşi- 

lora, că Maghiarii nu se îndeletnicescO cu 

lucruri trecute, ci lucrâză pontru viitorii. 

Judecata lui rece, esperienţele lui bogate 

şi raportula amioala faţă de Kâlnoky, sunta 

semne, cari pota să devină favorabile păcei 

europene, ala cărei amica sincera este ela, 

ca şi tinărula Ţara.

L i t e r a t u r ă .
Aliteraţiunea în limbile romanice este 

titlula unei nouă cărţi, apărute în tipografia 

naţională din Iaşi (Str. Alexandri 11). Au* 

torula ei este d-la Ovidiu Densuşianu. Form, 

mare 8° de 96 pag. Preţuia 1 leu 50 bani.
*

Poesii. O frumosă coleoţiune de poesii, 

datorite d*lui Idnü N. Romanü, a apärutü 

în editura librăriei Carol Müller din Bucu- 

resci (Calea Victoriei 53). Conţine vre-o 

70 de poesii şi costă esemplarulü 2 lei 

50 bani.

In editura librăriei Carol Müller din 

Bucuresci (Calea Victoriei 53) a apărută : 

Studii de economie politică şi finanţe, ou- 

prin4endü, pe lângă expunerea elemente- 

lora sciinţei, analisa legilora, aşe4ăminte- 

lora şi intereselora economice şi financiare 

românesci, de Nicolae Idieru, candidatü în 

filosofiă şi litere dela facultatea din Bruxela 

candidata în dreptü, doctorü în sciin- 

ţele politice şi administrative dela facul

tatea de dreptü din Bruxela, fosta profe- 

sorü de economiă politică şi istoriă la fosta 

şcolă comercială din Bucuresci, profesorü 

de geografiă, şi istoriă la şcola comercială 

de gradulü I  din Buouresci. Volumulü I. 

Preţuia unui esemplara, care e forte volu- 

minosü, cuprin4ändü ca la 700 pag., e nu

mai 4 lei 50 bani. O scriere de feliulü 

acesta, atatü de complectă şi bogată, pănă 

acum n’a apăruta în limba română, şi în 

lipsa ei, tinerimea română universitară, ca 

şi particularii, trebuiau să se folosescă de 

scrieri streine, — lucru, ce în viitora nu 

vorü mai fi nevoiţi să la facă.

DIVERSE.
Dreptulu electoralii alu femeiîorn.

La alegerile din 1893 s’a pusa în Noua~ 

Seelandă pentru întâia-dată în aplicare drep- 

tula electorala ala femeilora, car! s’au pre- 

sentata la urnă în număra de 78°/0, în 

timpu ce dintre bărbat! numai 67°/0 s’au 
presentata la urnă. Sir John Hali, renu- 

mitula politica australiană, care a creata 
legea din 1893, dândâ şi femeilora drep- 

tula electorala, 4i°e> câ femeile în cea mai 
mare parte au votata în înţelegere cu băr

baţii lorG, cu escepţiunea femeiloru mun- 

oitore, cari au votata pentru socialişti. 

Fapta esto însă, că la alegerile din 1893 

partida radicală socialistă a raportata o în

vingere strălucită, care este a se atribui 

numai concursului femeilora. — Esemplula 

Nouei-Seelande îlG va urma în scurta timpa 

Australia de mdcţâ-cţi, unde de-asemenea li-se 

va da femeilora drepta electorala în tim- 

pula cela mai scurta. — In Anglia prin, 

legea bisericescâ dela 5 Maiu 1894, li-se 

dă femeilora drepta de-a lua parte la ale
gerile funcţionarilora bisericescl şi şcolari. 

La prima alegere au figurata între candi

daţii la aceste posturi 450 femei, dintre 
cari 341 au şi fosta alese. — In statuia 

Wyominy din America femeile sunta egala 
îndreptăţite cu bărbaţii încă din anula 

1869. Miss Real stă astă4l în fruntea mi

nisteriului instrucţiunei publice. — In sta

tuia Colorado au întratu anula trecuta trei 

femei, ca deputaţi în parlamenta.

Câţi omeni nu sciu carte. După sta

tisticele cele mai recente, în Rusia 80 la 
100 nu sciu carte; în Serbia 78 la 100;

în Bulgaria 69; în România 72; în Spania 
63; în Italia 48, în Austro «Ungaria 42; 

în Francia 15; în Belgia 12; în Olanda 10; 

în Statele-Unite ale Americei deNorda 8; 

în Scoţia 7; în Elveţia 2 la 100; în Ger

mania 1; în Suedia, Danemarca, Bavaria 

şi Saxonia rare-orl se póte găsi una omü, 
care să nu scie ceti.

Unu fonografu ca ínartorű. La Lon

dra s’a desfăşurata unü micü procesü din 

care resultă că sciinţa, între alte bine-fa- 
ceri, póte să ne procure mijlooulü de a 

scurta mersulü íncetü alü justiţiei şi de a 

simplica desfăşurarea procesului. Locuitorii 
unei case se plângeau de sgomotulü şi cu- 

tremurile veolnice, ce suferiau din causa 

unui ateliera de tipografie de alături. In 

locü de desinderl locale, de ascultări de 

martor! şi altele, ei instalară în diferitele 

etage ale casei mai multe fonografe,, cari 

nregistrau esaotü sgomotele infernale, aîe 

maşinelora; la înfăţişare, ei nu făcură alta 

ceva decâta să presinte tribunalului fono- 
grafulü, şi consciinţa magistratilorü fu des- 

tulü de luminată, fără să aibă cea mai mică 

bănuială asupra imparţialităţii martorului.

Medicii englesi despre sărutări. Cu 
vre-o doi ani înainte se născuse mare dis- 

cuţiă între medicii englesi asupra întrebărei, 

décá e bine să se sărute omenii, ori nu e 

bine. Unii 4i°eau, că e bine, deóre-ce să

rutarea este unü lucru poeticü, alţii însă 

puseră sărutula sub anatemă pe cuvéntü, 

că ela strâplântă bólele dela o personă la 
alta. Dér pe lângă tót& anatema, ómenii 

şi astă4i se sărută tocmai aşa, ca şi înaite. 
Acum însă o nouă discuţiă s’a încinsă în
tre medicii englesi asupra acestei teme. 

De astă-dată însă cei mai mulţi din

tre ei se declară în favorulü sărutului. Me

dicii Kerr şi Richardson nu se pronunţă 

categoricü, ci 4 ^  numai, că obiceiuld 
de*a se săruta nu se va şterge dintre omeni 

pănă i lumea. Dr. Bridger 4i°6> că prin 

alipirea împrumutată a buzelora se trans- 

plântă numai bacterii de acelea, cari au o 

bună influinţă asupra organismului trupescă. 

Mai originală însă este părerea altui doctorő, 

care 4ice, că sărutula ajută mistuirea, de- 
órece prin sărutare se transplâată üisoe 

bacterii, cari au bună influinţă asupra sto

macului. Décá aşa stă lucrulü, atunci după 

masă, în locă de-a lua cafea négrá, sóu 

în locü de-a bea cáte-unü rachiu, mai bine 

ar fi se se introducă obiceiulü de-a se să

ruta, lucru, ce tinerimea l’ar adopta ou 

plăcere.

„ALBIM" Mtnm ie creiltl şi le economii
Filiala Braşovu.

Conspectuhl operaţiunilorft de cassă în luna 

lu i Februarie 1895.

I n t r a t e :

Numărar cu 1 Febr. 1895 
Depuneri spre fructificare . 
Cambii răscumpărate. . 
Conturi curente . . . .  
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi...................
împrumuturi pe producte .
Monetă .............................
Comissiimi........................
Interese şi provisiunl . 
D iverse ............................

E ş i t e : 

Depuneri spre fructificare 
Cambii escomptate . .
Conto curenta..................
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi. . . .  
împrumuturi pe producte .
M o n e tă ............................
Com isiuDÎ........................
Interese şi provisiunl . .
Spese şi salare...................
D iverse.............................
Număraru cu 28 Febr. 1895

f l . 7,711.43
n 115,455.69
7) 63,308.56

71 87,940.68

n 11,423.90
n 9,941.49
7) 2,597.96
7) 1,594.40
7) 5,932.56

V 10,603.62
f l . 316,510.29

f l . 128,596.25
n 72,030.—

n 64,873.18

7Í 23,120.-
7? 3,640.-

n 1,559.20

n 3,281.47

7) 626.66

n 1,107,46
Ţi 10,504.66

r 7,271.41

fi. 316,510.29

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.
dirigentü. adjunctü.

V. Uvegeşu m. p.
comptabilü.

Proprietara : Dp« Aurei Mureşianu.

Redactorii responsabilă: Gregoriu M aiorö.
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Carassi Im t»«ii*sa d in  V Is b ì ,

Dia 1 Martie 1895.

Renta uug. de aurìi 4°/0 . . . 124.10

Renta de coróne ung. 4% . . . 99.30

Impr. căii. fer. ung. în aurfi41/2% • 127.70

Inapr. eàil. fer. ung. în arg'nt41/2% 104.20

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emi*. 125,55

Bonuri rurale ungare*..................  98.25

Bonuri rade croateslavone. . . 98.25

Imprum. ung. cu premii . . . . 161. -

Losurl peutru reg. Tisei şi Segedin. 152 50

Re;:ta de hârtie austr.................. 101.60

Renta de argint austr...................101.65

Renta de aur austr....................... 125.15

Losuri din 1860 .......................  157.80

Aoţii de ale Băncei austro-ungară. 1073.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de cre/iitG. 467.—

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 396.—

Napoleodorî.................................9.8172

Mărci imp. ger....................... ....  60.50

Londoa (lire sterlinge).................. 123.80

Ren^e de coróne austr.................. 100.90

Cursulfi pieţei Braşovfi.

Din 2 Martie 1895.

Banonote rom. Camp 9.73 Vând= 9.76 

Argint român. Gump. 9.70 Vend. 9.79

Napoleon-d’orî Cump. 5,75 Vend._______
(Galbeni Cump. 5.85 Vend. _______

Ruble rusescl Oump. 1,31 Vend._______

Mărci germane Oump. 60.20 Vând.

Liregturcegeî Oump. 11.10 Vend._______
Soris. fono. Albina 5% 100.75 Vend.

Associaţîunea transilvană, pentru literatura 

română şi cultura poporului românii.

Nr. 25-1895.

GoncursiL
Devenindu vacante d6ue ajut6- 

te â 25 fl., la unii pentru învgţă«3ii 
meseriaşi români din Transilvania, 
din subvenţiunea, ce primesc© Aso- 
ciaţiunea spre acela scopu dela so
cietatea „ T r ans i l v a n i a “ din Bu 
curesci , se escrie concurau pentru 
conferirea acelora ajutâre cu îace- 
putulu anului 1895.

Inveţăceii meseriaşi, cari dorescö 
a reflecta la vre-unulu dintre aceste 
ajat<5re , au se înainteze, pelângă 
cerere, urmatörele documente:

1) atestata de botezu în origi- 
nalu seu în copie legalisată;

2) testimoniu şcolasticu, celu pu- 
ţinu de 4 clase elementare;

3) atestata, ca ae află deja lu* 
crânda la vre-unu maestru san cor- 
poraţiune, şi cu ce succesu;

4) contractu în originala seu co
pie legalisatu, încheiata cu maestru 
conform §. 61, al legei industriale 
(Art. leg. XVII. 1884);

6) atestata de moralitate dela 
autoritatea locală competentă şi

6) adeverinţă dela părinţi, seu 
tutori, că suntü decişi a-i lăsa la în
văţătură, până se vorü perfecţiona 
pe deplinfi.

Cererile instruite cu aceste do
cumente, se se înainteze la subsem
natul a comitet«, până în 20 Martie 
1895 st. n.

Cererile întrate mai tâicjiu ntM 
se voru considera. K

S i b i i u , din şedinţa comitetukm 

Asociaţiunii transilvane, ţinută la 7 'Btm 

bruarie 1895.

Dr. II. Puscariu Dr. V. Bologa
vice-preşed. secret. II.

Concursă.
Pentru unu postii de comptabilii

la „ Reun i unea  de Consumu,  
asociare în Blaşiu“ se escrie con- \ 
cursu cu terminu de 15 Martie 1895 î 
pe lângă salarii anualu de 360 fl. şi 
procentele statutare din câştigu. 

Concurenţii au se dovedeaca:
1) absolvarea unei şctfle comerciale;
2) pracsa în comptabilitatea corner- ş 
cială; 3) cunbscerea perfectă în scrisu 
şi cu graiulu a limbeloru română, 
maghiară şi germană.

Concursele suntu a-se adresa: 
Consiliului administrativii alu Reunianei 
de Consumă din Blaşin (Balâzsfalva).

Blaş iu ,  în 1 Martie 1895.

646,i-2 ConsîliulU administrativi,

C O N V O C  A I 5 E  

la a lll-a adunare generală ordinară a cassei de economii, societate pe acţiuni, „ J I I L I  fl“ .
P. T. Domnii acţionai! ai Cassei de economii „I U L I  A “ în 

Alba-Iulia se invită prin acesta cu onore, în sensulu statuteloru §-lui
14 şi următorii, la a III-a adunare generală ordinară, carea se va ţinea 
in 27 Martie eventualii 17 Aprilie 1895 St n. înainte de amié^i la 9 óre,
în localulu institutului.

O li i e c t e I e v o r u  f  I :
1. Raportuia direcţiunei despre cursulu afaceriloru în anulu 1894.
2. Bilanţulu anului 1894
3. Raportulu comisiunei de supraveghiare asupra bilanţului şi darea 

absolutoruîui.
4. împărţirea venitului curatu, ficsarea dividendei pe anulu 1894, fic

sarea marceloru de presenţă pentru membrii direcţiunei şi a comisiunei 
de supraveghiare.

5. Alegerea a 2 directori în loculü celoru sortaţi şi alegerea direc
torului esecutivo.

6. Modificarea statuteloru.
7. Emissiunea a doua de acţiuni.
Domnii acţionari, cari voescu a participa la adunare în personă orî 

prin plenipotenţiaţî, suntü rugaţi a-şî depune la cassa societăţei acţiu
nile şi eventualu documentulu de plenipotenţă, celu multű păna la 23 
Martie 1895 la 12 óre a. m.

Tot odată se aduce la cunoseinţa p. t. acţionari, cumcă cu 8 
înainte de adunarea generală în localulu institutului şi în orele de ofi
ciu se póte inspiţiona bilanţulu anului 1894 şi raportulu direcţiunei.

A l b a  J u l i a ,  18 Februarie 1895.

„JULIA“ cassa de economii societate pe acţiunii: 
D f  r e c  t l u s i e  a.

A ctivii. — V ágjon .
Contulu B ilanţului — M érleg szám la

la  31 D ecem vre 1 § 9 4  évi decem ber 31-én . T eher. — Pasivi«.
frt. kr.

Cassa în numéraru . . . Pénztári maradvány 1 751 85
Cambii escomptate . . Leszámítolt váltók . . 139.494 60
împrumute hipotecarî . . Jelzálog kölcsön . 3.899 —

împrumute cu c&venţî . . Kezesség kölcsönök . 1.841 —

Mobiliaru............................. Felszerelés . . . 450.57

10°/0 amorţi sare . . . . 10% törlesztés . . 45.06 405 51
Spese de fondare . . . Megalakulási költség 374.43

20% amortisare . . . . 20% törlesztés . . 74,89 299 54
Inter, de reescomp tanticip. Előlegezett viszlesz. kamatok 108 42

Spese de protestu. . . . Óvási költségek . . 3 10

Spese de procesa . . . . Perköltségek . 114 59
Interese restante . . . Hátralékos kamatok . 248 73

148.166 34

frt. kr.

Capit. acţion. 500 acţ. afl. 50 
Depuneri spre fructificare . 
Cambii reescomptate . . 
Interese anticipate 
Fondulu de reserve . . . 
Fondulu de pensiune . . 
Dividende neridicate. 
Diverşi creditori . . . . 
Profit curatu

Alaptőke 500 részvény á f. 50
Betétek.................................
Viszleszámitolt váltók. . . 
Előlegezett kamatok . . .
Tartalék alap........................
Nyugdij alap........................
Fel nem vett osztalék 
Külömbőzö hitelezők . . 
Tiszta nyereség...................

25.000 
106.196 

7.441 
2.072 
1.432 

81 
20 ö 

508 
5.229

65

57 
52 
47 
97
58 
58

148.1661 34

E stté .
Contulu de P rofilú  şi Perderï
K iad ás. pe ai

Nyeresség és lfesztesség  szám la
1 8 9 4  évre. B evétel. — Intrate.

frt. kr. írt. kr.

Inter, pentru dep.: a) ridicate Betéti kam. a) kifizet. 435 27 Inter, a) dela cambii . Váltó leszámit. kam. 9724.10
Inter, pentru dep.: b) capital Betétikam. b) tökésit. 4990.30 5 425 57 Inter, b) dela ìmprum. hipot. Jelzálogkölcsön kam. 269.57

Interese de reescompt . . Viszleszámitolási kamatok . 800 31 Inter, c) dela împr. cu cav. . Kötvény kölcsön kam. 167.09

S a la r ie ............................. Fizetések ............................. 875 — Inter, d) dela depun, propr. . Saját betétek kamatai 9.75

Chiria ................................. Lakbér................................. 200 — Inter, e) dela întârejiare . . Késedelem kamatai 932.06 11.102 57

Contribu^iune................... Adó ................................. 976 — P ro v is iu n î........................ Juta lék ................... 2.726 7Q

Compet. de timbru . . . Bélyeg i l le t é k ................... 43 32 Competenţă de scrisa . . írás d ij ................... 491 08
Porto posta la ................... P ostabér............................. 56 17 ........ —
Spese curente ................... Fentartási költségek . 264 54
Amortisare lamobiliarü. Felszerelési költség, törleszt. 45 06
Amort. la spese de fondare . Megalakulási költs, törleszt 74 89
Marce de presenta . . . Jelenléti jegyek................... 630 —
Profita curatu................... Tiszta nyereség................... 5.229 58

14.320 44 1.4 320 44

A lb  a-Iuli a, din şedinţa direcţiunei ţinută în 29 Ianuarie 1895,

M. Nicola, m. p.
directorii.

Florian» Rus anii m. p.
cassarü.

D. Cimbulia m, p.
contabilü.634,3-3.

JD  i i e c ţ i ^ i n e a :
N. Ivanu m. p. N. Barbu m. p. I. Fnlea m. p. I. Cirlea m. p. G. Totoianu m. p.

S’a reve^utu şi aflatu în consonanţă cu cărţile duse în ordine deplină, Alba-Iulia, 4 Februarie 1895.

Nicolae Cado m. p A. Mazzuchi m. p. Ştefanii Crişianu m. p. Dumitru Furdui m. p. Theodosiu Lobonţiu m. p.

preşed. z n e r n / b r i l  c o m i s i u n e i  cLe s u p ra / 'v reg\h.ia,re.

O. Filipă m. p. 
preşed.

Tipografia A, Mure^anu, Bragoy.


